
CONSIGLIO COMUNALE DEL 16.07.2015

Interventi dei Sigg. consiglieri

Nomina dei revisori dei conti per il triennio 24/07/2015 – 24/07/2018

Presidente

7° punto: Nomina revisori dei conti per il triennio 24/07/2015 – 24/07/2018

Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie Presidente. È cambiato un po’ il  mondo nella questione dei revisori dei 

conti,  fino all’ultima volta, tre anni  fa,  quando abbiamo fatto l’ultima nomina 

erano dei nomi espressi  dal Consiglio Comunale,  cioè su scelta dei consiglieri 

comunali; c’era una sorta di accordo dove si  faceva una proporzione anche di 

rappresentanza dove veniva garantito anche alla minoranza un revisore dei conti, 

e questo era un po’ anche un criterio di garanzia; ma è cambiata la legge e subito 

dopo la nomina che avevamo fatto l’altra volta non sono più di nostra competenza 

la  scelta  dei  nomi,  è  di  nostra  competenza  la  nomina   perché  è  un atto  del 

Consiglio Comunale e i revisori sono del Consiglio Comunale di Orbassano quindi 

vanno nominati dal Consiglio Comunale di Orbassano, ma non è più di nostra 

competenza la scelta dei nomi. C’è un Albo istituito presso la Prefettura e quando 

un Comune ha necessità di sostituire i suoi revisori dei conti perché è scaduto il  

mandato triennale, la Prefettura effettua un sorteggio, ci comunica i nomi, quello 

che ha più titoli dei tra fa il  Presidente, noi praticamente facciamo una presa 

d’atto con nomina. La delibera di questa sera in pratica è questo, una presa d’atto 

dei nomi e la loro nomina. Non cambia nulla sotto l’aspetto economico perché si 

ripete esattamente quello che era l’appannaggio che veniva riconosciuto la volta 

precedente, anzi meno ancora di quella precedente perché nel frattempo nel 2012 

era scattata una norma che prevedeva una riduzione del 10%, quindi abbiamo la 

stessa cifra rispetto al loro mandato precedente di tre anni fa ma siamo meno 

ancora dieci rispetto a quello precedente ancora perché nel frattempo era scattato 

con decreto del 2012 – D.Lgs. 78 - che prevedeva una riduzione del 10%. Questa 

è la delibera. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha facoltà.



Consigliere Beretta

Grazie Presidente, sono una dichiarazione di voto, una mera presa d’atto... Volevi 

fare un intervento? Chiedo scusa.

Presidente

Ha chiesto la parola la consigliera Vaisitti, ne ha facoltà.

Consigliera Vaisitti

Il  Collegio dei Revisori  dei Conti è un organo di controllo i  cui componenti,  a 

norma dell’art. 16 comma 25 del Decreto Legge 13 agosto 2011 n. 138 convertito 

in Legge 14 settembre 2011 n. 148, sono stati scelti mediante estrazione a sorte 

da un elenco nel quale possono essere inseriti a richiesta i soggetti iscritti nel 

registro dei revisori legali nonché gli iscritti all’Ordine dei dottori commercialisti e 

degli esperti contabili. L’organo di revisione ha il compito di garantire che l’attività 

amministrativa sia conforme agli obiettivi stabiliti dalla legge, quindi esso esercita 

la vigilanza sulla regolarità contabile, economica e finanziaria della gestione del 

comune  e  delle  istituzioni,  verificando  la  legittimità  delle  spese  e  l’esatta 

riscossione  delle  entrate  e  redige  un’apposita  relazione  che  accompagna  la 

proposta  di  deliberazione  del  bilancio  preventivo  e  del  rendiconto.  Perciò 

nell’esercizio delle sue attribuzioni, il revisore dei conti ha accesso a tutti gli uffici  

comunali per effettuare le verifiche e gli accertamenti necessari per l’espletamento 

dell’incarico ed ha diritto ad ottenere direttamente dagli stessi copia degli atti e 

dei  documenti  necessari.  Desideriamo  pertanto  dare  il  benvenuto  a  nome 

dell’intera amministrazione comunale ai nuovi revisori dei conti nominati dalla 

Prefettura secondo le disposizioni di legge.

Porgiamo alla Signora Ventola Ida Elisa, alla Signora Rossotti Maria Graziella ed 

al Signor Dutto Lorenzo, l’augurio di buon lavoro per il compito cui sono stati 

chiamati, confermando che l’amministrazione mette a disposizione del collegio dei 

revisori le strutture logistiche, il personale ed i mezzi necessari per lo svolgimento 

del loro incarico. Per loro l’augurio di un buon lavoro per il compito cui sono stati 

chiamati. Con l’occasione vogliamo ringraziare i revisori dei conti che li hanno 

preceduti, il  Dottor Stefano Rigon, il  dottor Massimo Aprà ed il  Dottor Franco 

Omegna, che per tre anni hanno verificato i bilanci del nostro Comune, hanno 



certificato  che i  bilanci  sono stati  redatti  secondo corretti  principi  contabili  e 

l’aggiornamento continuo che ne operano la dottrina, la pratica e la normativa. 

Siamo certi che anche con i nuovi revisori dei conti si stabilirà lo stesso rapporto 

di reciproca collaborazione.

Presidente

Ringrazio la consigliera Vaisitti. Aveva chiesto la parola il consigliere Beretta, ne 

ha facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie Presidente. Una mera presa d’atto quindi il voto della maggioranza non 

può essere che un voto positivo all’approvazione della delibera. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Chiedo chi vuole fare interventi o dichiarazioni di 

voto? Ha chiesto la parola il consigliere Gobbi, ne ha facoltà.

Consigliere Gobbi

Grazie.  Semplice  dichiarazione di  voto perché in effetti  si  tratta di  una presa 

d’atto su un cambiamento comunque ci vede d’accordo. In questo caso il nostro 

voto sarà di astensione. Grazie.

Presidente

Ringrazio il  consigliere  Gobbi.  Ha chiesto la parola la consigliera Pirro,  ne ha 

facoltà.

Consigliera Pirro

Anche per quanto ci riguarda il voto sarà di astensione. Grazie.

Presidente

Ringrazio  la  consigliera  Pirro.  Ha chiesto la  parola  il  consigliere  Bona,  ne  ha 

facoltà.



Consigliere Bona

Anche noi ci asteniamo. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Bona. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Solo  un  commento  a  margine.  Il  rapporto  con  i  revisori  dei  conti  non  è 

semplicemente  un  rapporto  sterile  di  trasmettere  dei  documenti  che  devono 

essere verificati, ma è un rapporto che comporta anche una conoscenza dell’Ente 

con cui ci si rapporta, conoscenza che si instaura negli anni e che si tramanda da 

un gruppo all’altro, perché normalmente non c’è mai la sostituzione di tutti e tre, 

tutti potevano fare due mandati al massimo, quindi per esempio Rigon ha fatto 

due mandati,  un altro  aveva fatto  due mandati,  un terzo era  stato nominato 

invece nel mandato precedente. Questo vuol dire che anche precedentemente non 

erano mai stati sostituiti tutti e tre ma c’era una sorta di ricambio, dove se ne 

sostituivano uno o due.  Questo però permetteva di  mantenere in piedi  quella 

sorta di memoria storica dei rapporti che non è semplicemente rapporti contabili 

ma anche rapporti di fiducia con l’Ente perché questi tre saranno i più bravi del 

mondo ma non sanno se il Sindaco è un delinquente e la Giunta è fatta da pazzi 

sfrenati, i consiglieri sono fuori di testa. Ci perde un attimo un po’ più di tempo 

ad andare a valutare gli atti; questo rappresenta l’ennesimo provvedimento che 

viene fatto in questi anni, dove si vanno ancora ad aggravare le tempistiche del 

funzionamento amministrativo. Se questi revisori dei conti con i quali c’era un 

rapporto non solo di fiducia ma di fiducia comprovata negli atti, c’era da fare una 

variazione rapida tipo quelle che abbiamo fatto questa sera perché i tempi sono 

stretti, si avvicinano le vacanze, dobbiamo procedere con le gare, se no si salta un 

mese, avessimo avuto gli altri revisori probabilmente le delibere di questa sera 

non potevamo farle, ma era anche impossibile chiedere a loro che si dessero l’ok, 

perché cosa faccio, chiedo l’ok sulla fiducia? Non mi pare opportuno, quindi ci 

sarà  da  costruire  di  nuovo  un rapporto  che  invece  negli  anni  passati  con  il 

vecchio metodo ci permetteva di avere almeno una perduranza che garantiva la 

continuità.  È  un po’  come  se  un Consiglio  Comunale  venisse  completamente 

sostituito a ogni tornata e chi si siede qui dietro non ha la memoria storica e si 



ripetono gli stessi errori, gli stessi dubbi, le stesse cose. Ora si sono inventati 

questo  ulteriore  sistema per  la  trasparenza,  però  dietro  a  questo  concetto  di 

trasparenza  poi  ne  paghiamo  conseguenze  di  lungaggini  di  allungamenti  dei 

tempi e la macchina burocratica che diventa sempre più farraginosa. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Direi che possiamo mettere in votazione.

Favorevoli …

Contrari … nessuno

Astenuti … 6: Bona, Russo, Gobbi, Mango, De Giuseppe e Pirro.

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli …

Contrari … nessuno

Astenuti … 6: Bona, Russo, Gobbi, Mango, De Giuseppe e Pirro.


